

SLOVENSKI

## vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Celovec, Gasometergasse 10. Telefon 56-24. Za vsebino odgovarja: Rado Janežič. — Tiska: Založnika in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov Klagenfurt 2, Postfach 124

Letnik XI.

Celovec, petek, 3. februar 1956

Štev. 5 (719)

## Nova francoska vlada dobila veliko večino

Generalni sekretar francoske socialistične stranke Guy Mollet je v sredo v zgodnjih jutranjih urah predstavil svojo vlado narodni skupščini, ki je pri glasovanju s pretežno večino potrdila sestavo novega državnega vodstva. S tem je bila vladna kriza trenutno sicer rešena, toda hkrati je s opilo v ospredje tudi že vprašanje, kako in koliko časa se bo manjšinska vlada, ki je odvisna od cele vrste večjih in manjših strank, znala obdržati v sedlu.

Nova vlada šteje 13 ministrov in 22 državnih tajnikov, ki zasopajo najrazličnejše struje tako imenovane republikanske fronte. Pri sestavi ministrske liste je bilo treba premostiti številne težave in je dosežena rešitev več ali manj le optičnega pomena ter se bo šele v bodoče pokazalo, kako bodo posamezne grupacije nasopale pri raznih vladnih predlogih. Komunisti kot rajmočnejša stranka, ki v vladi niso zasopani, so tokrat sicer gla-

sovali za socialistično vlado, ni pa govorilo, če bodo to nadaljevali tudi v vseh vprašanih, ki jih bo treba reševati. To bi pomenilo, da bi bili v primeru komunistične opozicije v veliki meri odvisni od desne sredine, kar era pa bi za svojo podporo prav govorila zahtevala tudi kakšno protiuslugo, ki levičarskim strankam verjetno ne bi bila preveč simpatična.

Tako je že v naprej govorilo, da bo vlada pod socialističnim vodstvom kot izrecna manjšinska vlada vedno navezana na sistem »kroženja vladre nestalne večine« in bo uspevala le v toliko, v kolikor se bo znala izogibati ovram z ene kot tudi z druge strani. Delo, ki ga ima pred seboj, je vsekakor tako vsestransko, da bo treba računati z mnogimi težavami.

Program nove vlade vsebuje v prvi vrsti pet temeljnih točk iz predvolilnega programa socialistov in radikalov. Na prvem mestu je problem Alžira, nato izboljšanje življenjskih pogojev delavcev in uslužbencev, ohranitev francoske solidarnosti z zapadnimi državami v okviru Atlantskega pakta, večje prizadevanje za sklenitev sporazuma o razorožitvi in napoved predlog spremembe volilnega sistema. Že iz teh kratkih točk je razvidno, da se bo morala nova vlada zatekati po pomoč enkrat na levo, drugič pa spet na desno in obstoja nevarnost, da bo v preveliki meri morala hoditi po stopinjah dosedanjih francoskih vlad, orej po poti, na kateri lahko spodsne že pri naslednjem koraku.

## Politični odbor Varšavskega pakta je zasedal

Koncem preteklega tedna je bilo v Pragi zasedanje političnega posvetovalnega odbora Varšavskega pakta, katerega članice so vse vzhodnoevropske države. Sovjetsko delegacijo sta vodila zunanji minister Molotov in obrambni minister Žukov, vzhodnonemško delegacijo pa podpredsednik Walter Ulbricht.

Obpravnavali so važna politična vprašanja, ki zadevajo države vzhodnega bloka ter druga važna politična vprašanja v svetovnem merilu. Na zadnji seji so udeleženci sprejeli skupno deklaracijo članic pakta in jo svečano podpisali.

Odbor je sprejel predlog Vzhodne Nemčije, naj bi bila njena vojska podrejena skupnemu poveljstvu, ustanovljenem v okviru Varšavske zveze.

Nadalje je odbor sklenil, da se bo sestajal po potrebi najmanj dvakrat na leto. Na zasedanju so sklenili ustanoviti tudi skupno tajništvo iz predstavnikov osmih držav članic ter stalno komisijo, ki bo sestavljala poročila o problemih mednarodne politike. Za sedež obeh organov so določili Moskvo.

Moskovski list „Pravda“ piše, da je delo odbora preveal duh enotnosti in medsebojnega razumevanja. Predstavniki dežel Varšavskega sporazuma so v svojih govorih analizirali mednarodni položaj, iz njihovih izjavaj pa je jasno razvidno, da so njihova gledanja na politična dogajanja v svetu enotna. Izrazili so tudi prepričanje, da je mogoče sodelovanje med državami različnih političnih ureditev. Listi v Moskvi tudi poudarjajo, da so udeleženci posvetili posebno pozornost dogodkom v Aziji in Afriki. Ob vključitvi vzhodnonemških sil v Varšavski pakt pa listi poudarjajo, da je ta ukrep povsem razumljiv, saj teži politika vzhodnonemške vlade k ohranitvi nacionalne varnosti te dežele.

## Anglo-ameriški razgovori zaključeni

V sredo so bili v Washingtonu zaključeni razgovori med britanskim ministrskim predsednikom Edenom ter ameriškim predsednikom Eisenhowerjem. Poročilo, ki je bilo objavljeno ob zaključku, ve povedati le o uspešnem poteku razgovorov, ne navaja pa podrobnosti in tudi ne težav, ki sta jih imela oba državnik, ker so bili pogledi na posamezna vprašanja pač precej različni. V glavnem govoru komunike o tem, da bo treba voditi razgovore s Francijo glede pomiritve na Srednjem vzhodu in da se bo nadaljevalo nadzorstvo nad trgovino z LR Kitajsko. Optimistično pa je poročilo le v tem, da je severnoatlantski pakt »bistven za varnost svobodnega sveta« in da vlada soglasje v anglo-ameriški politiki glede združitve Nemčije.

Istočasno z razgovori med Edenom in

Eisenhowerjem so bila tudi pogajanja med zunanjimi ministri ter izvedenci obeh držav, ki so skušali najti skupne poglede v podrobnih vprašanih.

Iz poročila, ki je bilo objavljeno, pa ni razvidno, da vladajo med obema državama precejšnja nasprotja predvsem v vprašanih Daljnega vzhoda, kjer ostane Kitajska prej ko slej nepremostljiv prepa, preko katerega tudi tokratni razgovori niso našli poti, pa čeprav so potekali v izrecno prijateljskem duhu.

## Prvi koraki za priključitev Posarja k Nemčiji

V torek so stranke tako imenovane domovinske zveze v posarskem deželnem zboru vložile posebno načelno izjavo, iz katere izhaja, da se deželni zbor zaveda svoje dolžnosti, uresničiti voljo ljudstva, ki je bila izražena na zadnjih voljavah. Z drugimi besedami, pripravi pogoje za združitev odnosno priključitev Posarja k Nemčiji. To naj bi se izvedlo na podlagi naslednjih načel: 1. Posarje je sestavni del Nemčije in bi morala biti politična združitev izvedena čim prej. 2. Politični združitev Posarja z Nemčijo mora slediti vključitev v nemško carinsko in valutno področje. 3. Tekom prehodne dobe naj bi bilo posarsko gospodarstvo izločeno iz francoskega carinskega in valutnega področja, kar pa za gospodarstvo in socialno oskrbo ne sme pomeniti nobene škode. 4. Obstoječe trgovinske in gospodarske zveze med Posarjem in Francijo naj se ohranijo in nadaljujejo v okviru po-

godb, sklenjenih med nemško in francosko vlado.

Stranka bivšega francosko usmerjenega ministrskega predsednika Hoffmanna je prav tako vložila predlog, ki vsebuje združitev Posarja z Nemčijo, se pa v toliko razlikuje od predloga pronemških strank, da polaga posebno važnost na upoševanje dosedanjih gospodarskih sporazumov med Posarjem in Francijo.

Akcija posarskega deželnega zbora za združitev Posarja z Nemčijo je, kakor je bilo pričakovati, naletela na francoski strani na precej ostro odklonilno. V Parizu se sklicujejo na sporazum, ki sta ga o tem vprašanju sklenila koncem zadnjega leta zapadnonemški kancler Adenauer in takratni francoski zunanji minister P'nyay. V Bonnu pa poudarjajo, da je rešitev posarskega vprašanja v smislu plebiscita razumljivo stvar francosko-nemških pogajanj.

## Pogajanja med Avstrijo in Zahodno Nemčijo ...

V Bonnu se je v ponedeljek sestala avstrijsko-nemška komisija, ki je bila sklenjena med Zahodno Nemčijo in Avstrijo ob priložnosti lanskega obiska zahodnonemškega zunanjega ministra na Dunaju. Avstrijsko delegacijo vodi veleposlanik dr. Schöner, nemški delegaciji pa načeluje bivši poslanik dr. Klee. Komisiji je poverjeno reševanje odprtih gospodarskih, socialnih in kulturnih vprašanj med obema državama, zlasti pa naloga, da pripravijo predloge za ureditev vprašanja bivše nemške imovine v Avstriji in pa priprava avstrijsko-nemškega kulturnega sporazuma. Kakor poročajo iz zapadnonemške prestolnice, so se pogajanja pričela v izredno prijateljskem vzdušju in bodo zaenkrat trajala verjetno samo teden dni. Delovni načrt mešane komisije pa predvideva sesavo posebnih pododborov, ki bodo obravnavali posamezna vprašanja. Ti pododbori se bodo sestali 20. t. m. na Dunaju. V celoti pa bodo, tako vsaj domnevajo, pogajanja trajala kar celo leto.

## ... ter med Zahodno Nemčijo in Jugoslavijo

Od srede januarja naprej trajajo v Bonnu tudi jugoslovansko-nemška pogajanja o predvojnih in medvojnih terjatvah, ki jih ima Jugoslavija do Zahodne Nemčije in o drugih finančnih vprašanih. Po prekinitvi pogajanj v decembru 1954 je jugoslovanska vlada kot plačilo za svoje terjatve iz predvojnega in medvojnega obdobja ravedla znesek 420 milijonov nemških mark, dočim je za-

hodnonemška vlada pristala na pogajanja na temelju mnogo nižjega zneska odškodnine. Dosedanji potek pogajanj pa je že privedel do zblizanja gledišč in kaže, da bodo problem jugoslovanskih terjatev uredili na širši gospodarski podlagi na ta način, da bi Nemci plačali del odškodnine neposredno, ostali del pa bi poravnali v drugih oblikah. V krogih jugoslovanske delegacije smatrajo, da bodo privedla sedanja pogajanja do uspešnega zaključka, kar bi tudi znatno prispevalo k razširitvi gospodarskih stikov med Jugoslavijo in Zahodno Nemčijo.

## Eisenhower zavrnil Bulganinov predlog

Zadnji teden je poslal ministrski predsednik Sovjetske zveze maršal Bulganin osebno poslanico predsedniku Združenih držav Amerike Eisenhowerju, v kateri je podal nekatere predloge za ureditev medsebojnih stikov. Največjega pomena v tej poslanici je bil nedvomno predlog za sklenitev pogodbe o prijateljstvu med SZ in ZDA, ki predvideva sodelovanje na podlagi enakopravnosti, medsebojnega spoštovanja državne suverenosti ter nevmesavanja v notranje zadeve, kakor tudi ureditev mednarodnih sporov z izključno mirnimi sredstvi ter v duhu listine OZN.

Vest o Bulganinov poslanici je razumljivo vzbudila velikansko zanimanje, hkrati pa tudi ugibanje o odgovoru, ki ga bo dal Eisenhower. Na ta odgovor tudi ni bilo treba predolgo čakati in iz-

padel je približno tako, kot je bilo pričakovati. Eisenhower je v poslanici Bulganinu namreč odgovoril, da sta obe državi kot podpisnici listine OZN že tako dolžni spoštovati pravice narodov do samoodločbe in si prizadevati za mirno reševanje sporov. Podvomil je v koristnost pogajanj za sklenitev dvostranske pogodbe med ZDA in SZ in izrazil mnenje, da bi iskanje novih sporazumov lahko škodovalo stvari miru, ker »bi povzročilo iluzijo, da se lahko s pomočjo peresa dosežejo rezultati, ki jih bo dejansko možno doseči le s spremembo duha«.

Odmevi na Eisenhowerjevo zavrnitev Bulganinovega predloga so zelo različni in izražajo na Zapadu gotovo zadovoljstvo, medtem ko je mnenje na Vzhodu dobro izrazil sovjetski zunanji minister

Molotov, ko je dejal: »Ne morem razumeti, kako je možno odkloniti sporazum o prijateljstvu!«

Zapadne velesile so si v zvezi z izmenjavo poslanic med Bulganinom in Eisenhowerjem edine zlasti v mnenju, da pomeni Bulganinova ponudba nevarnost za enotnost Zapada, ker je prišla prav v trenutki, ko so bili pred vratmi anglo-ameriški razgovori. Zato je razumljivo, da so nad Eisenhowerjev odklonilnim odgovorom najbolj navdušeni Angleži, ki so se bali, da bi v okviru morebitne ameriško-sovjetske pogodbe lahko reševali mednarodna vprašanja brez Velike Britanije. Zdi pa da je odpravljena nevarnost nesoglasij in nasprotij med zapadnimi zavezniki, ko je Eisenhower »jasno pokazal, da ostaja Amerika zvesta svojim zaveznikom v Atlantskem paktu«.













